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über die 
Sitzung des Ortsgemeinderates Niederburg 

vom 17.10.2018 
 

 Öffentliche    Es folgte eine nicht-   Nichtöffentliche 
      Sitzung        öffentliche Sitzung        Sitzung 
 
Sitzungsort: Alter Schulsaal des Generationenhauses, Niederburg 
 
Die Einladung vom 01.10.2018 mit allen Anlagen ist Bestandteil dieser Niederschrift. 
 
Anwesend: 
 
ALS VORSITZENDER 
Ortsbürgermeister Herman-Josef Klockner          
 
DIE BEIGEORDNETEN 
1. König, Regina        

2. Oppenhäuser, Jörg        
 
DIE MITGLIEDER 
Rüdesheim, Reinhold   
Heidelmann, Andreas  ab 19:25 Uhr zu TOP 3 
Jäckel, Bernhard   
Dieler, Hans-Peter   
Schmitt, Lothar        
Bock, Petra  entschuldigt 
Rüdesheim, Niklas  entschuldigt 
Stahl, Heike        
Engel, Walter   
Muders, Beatrix   
 
 
WEITERE ANWESENDE: 
Herr Förster Erhard Weide zu TOP 3 
 
 
SCHRIFTFÜHRERIN: 
Heike Stahl 
 
 
Verhandelt: 
 
Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung um 19:01 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der 
Ortsgemeinderat Niederburg beschlussfähig versammelt ist. 
 



Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende die vorliegende 
Tagesordnung um den neuen Punkt 6 „Antrag des Fördervereins der Feuerwehr“ zu 
erweitern. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (9 Ja-Stimmen) 
 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Von der Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
TOP 2: Bericht der Gemeindeverwaltung 
 

a) Bündelausschreibung Strom 
Über einen neuen Stromliefervertrag wird in der nächsten Sitzung des OGR 
beraten und entschieden werden. Eine Preissenkung ist zu erwarten. 
 

b) Martinsfeuer 2018 
Beigeordneter Jörg Oppenhäuser übernimmt die Organisation des 
Martinsfeuers in Zusammenarbeit mit Herrn Förster Weide. Der Aufbau soll am 
03.11.2018 erfolgen. 
 

c) Aufzugsanlage Generationenhaus 
Ortsbürgermeister Klockner spricht die Probleme des Notrufanschlusses für 
den Aufzug und Instandsetzungsvorschläge durch die Firma Kone an. Immer 
wieder ist der Service nicht den bestehenden Verträgen entsprechend. Im 
reklamierten Monat wurden fast 100 Gespräche über den Notruf getätigt. U.a. 
Verbindungen zu Handy Anschlüssen. Die Antwort der Firma steht noch aus. 
 

d) Jahresabschluss 2017 
Der vorläufige Jahresabschluss 2017 liegt dem OGR vor.  
 

e) Instandsetzungsarbeiten 
Der Vorsitzende gibt einen Überblick über bereits erfolgte, bzw. noch in 2018 
auszuführende Instandsetzungsarbeiten. Insbesondere betrifft dies Arbeiten an 
der Burg-, u. Ringstraße, Feldwege u. Niederbach. 
 

f) Ehem. Spielplatz „Lindenplatz“ Wiesenstraße 
Aufgrund aktueller Nachfragen aus der Bevölkerung weist der OGR auf den 
Beschluss der öffentlichen Sitzung vom 02.08.2017, TOP 9a) hin: 
Der OGR beschließt: Der Käufer akzeptiert die Lage des Bürgersteiges auf 

dessen Grundstück. Zur Unterhaltung ist weiterhin die OG Niederburg 

verpflichtet. Bei Straßenausbauarbeiten muss der Eigentümer das Gelände zu 

dem dann im Gutachterausschuss festgesetzten Preis mit ausbauen lassen. 

 

TOP 3: Gemeindewald 

a) Betriebsergebnis 2018 
Das Betriebsergebnis lag den Ratsmitgliedern als Tischvorlage vor. Dieser 
schließt im Ergebnishaushalt mit einem Ergebnis in Höhe von 1.464,60 € ab. 
Hierbei ist der Erlös durch den Brennholzverkauf 2018 mit einer Höhe von ca. 



8.000 € noch nicht berücksichtigt. Die Kosten für die Herstellung der 
Himmelsteiche wird ca. 5.000 € betragen, sodass das endgültige 
Betriebsergebnis 2018 mit einem Überschuss von ca. 5.000 € abschließen wird. 
 
 

b) Forstwirtschaftsplan 2019 (Hauungs- und Kulturplan) 
Förster Weide erläutert im Einzelnen den als Tischvorlage vorliegenden 
Forstwirtschaftsplan 2019. Weiterhin liegt jedem Ratsmitglied eine 
Beschlussvorlage Nr. 8/2018 zu diesem TOP vor. 

Beschluss: 

Lt. DS-Nr. 8/2018 

Der Ortsgemeinderat beschließt die vorgelegten Forstwirtschaftspläne 2019. 

Der geplante Jahresüberschuss beläuft sich auf 2.610,- €. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig (9 Ja-Stimmen) 

 

 
c) Bedingungen zur Bereitstellung von Brennholz für 2019 

Auszug aus der Niederschrift der öffentlichen Sitzung v. 18.07.2018: 
Der Ortsgemeinderat stimmt dem Geschäftsbesorgungsvertrages gem. DS-Nr. 
7/2018 mit der Maßgabe, dass die Brennholzbewirtschaftung aus dem 
Gemeindewald weiterhin in der Hand der Ortsgemeinde verbleibt und mit Hilfe 
des Försters abgewickelt wird. Den Preis und die einzuschlagende Menge legt 
die Ortsgemeinde fest. Bestellungen werden von der Gemeindeverwaltung 
angenommen und dem Revierbeamten übergeben. 
 
Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat beschließt bis zu einer Obergrenze von insgesamt 250 

Festmeter, Brennholz für das Jahr 2019 zum Preis von 45,-€ je Festmeter zum 

Kauf anzubieten.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 

 

d) Holzvermarktung 

Förster Weide weist darauf hin, dass die künftige Holzvermarktungsgesellschaft 

für die Ortsgemeinde tätig wird. Damit verbunden sind Kosten, die für die 

Ortsgemeinde Niederburg entstehen werden. Weiterhin sollte die OG auf gute 

Zusammenarbeit mit den bisherigen Holzunternehmen vertrauen. 

 

TOP 4: Reglung zur Einkassierung von Standgeldern für Wohnmobile am  
Klüppelberg 

Nach ausführlicher Beratung soll ein Hinweisschild „übernachten verboten“ unter dem 
bestehenden Verkehrsschild „Wanderparkplatz“ angebracht werden. Ebenso sollen 
die von der OG aufgestellten Abfallbehälter probeweise demontiert werden, sodass 
das wilde Campen erschwert wird. 
 



Beschluss: 
Die Verwaltung wird gebeten, eine rechtliche Prüfung nach Anbringung eines 
Hinweisschildes „übernachten verboten“ herbeizuführen. Der OGR wird sich in einer 
kommenden Sitzung mit der Thematik noch einmal befassen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 

 
 
TOP 5: Kommunalreform 
 
Die Fusionsvereinbarung der VG Emmelshausen und der VG St. Goar-Oberwesel wird 
im Zuge des Gesetzgebungsverfahren durch das Land Rheinland-Pfalz weitergeführt. 
Das Gesetz zur Fusion der beiden VGen wird etwa im Februar 2019 im rheinland-
pfälzischen Landtag zur Beschlussfassung vorliegen. 
Von den einzelnen Arbeitsgruppen wurden die entsprechenden Arbeiten 
aufgenommen. Hermann-Josef Klockner erläutert die derzeitigen und künftigen 
Situationen der Kindertagesstätten. 
 
 
TOP 6: Antrag des Fördervereins der Feuerwehr 
 
Dem OGR liegt ein Schreiben des Fördervereins der freiwilligen Feuerwehr Niederburg 
zur Anschaffung eines Mannschaftstransportfahrzeuges (MTF) vor. Die 
Anschaffungskosten betragen etwa rund 35.000 €. Die Finanzierung soll über 
Zuschüsse der VG St. Goar-Oberwesel, des Rhein-Hunsrück-Kreises, sowie 
Eigenkapital des Fördervereins der Feuerwehr erfolgen. Der OGR Niederburg sieht 
die Notwendigkeit der Anschaffung eines MTF und wird bei der Erstellung des 
Haushaltsplanes 2019 beraten ob und in welcher Höhe ein finanzieller Zuschuss 
seitens der OG Niederburg gewährt werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 

 

 

TOP 7: Auftragsvergaben nach VOB (Bauleistungen) 
 
Liegen nicht vor. 
 
 
TOP 8: Bauangelegenheiten 
 
Liegen nicht vor 
 
 
TOP 9: Grundstücksangelegenheiten 
 
Liegen nicht vor. 
 
 
TOP 10: Annahme von Spenden nach dem Spendengesetz (soweit vorliegend) 
 
Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat beschließt die folgenden Spenden anzunehmen: 

1.500,- € von Herrn Frank Hermesmeyer für Zwecke der Heimatpflege 



Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen) 

 
 
TOP 11: Mitteilungen und Anfragen 
 

a) Illegale Müllablagerungen 
Seit geraumer Zeit werden illegale Müllablagerungen entlang der Kreisstraßen 
festgestellt. Durch das Mitwirken der Bevölkerung wurde mittlerweile ein 
Verursacher ermittelt.  
 

b) Kommunalwahl 2019 
Am 20.03.2019 wird eine Bürgerversammlung zur Kommunalwahl 2019 im 
Generationenhaus stattfinden. 

 

 

Weitere Mitteilungen und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
Ortsbürgermeister Hermann-Josef Klockner schließt die öffentliche Sitzung des 
Ortsgemeinderates Niederburg um 20:50 Uhr. 
 
 
Die Schriftführerin: Der Vorsitzende: gesehen: 
 
 
 
Heike Stahl Hermann-Josef Klockner Thomas Bungert 
 Ortsbürgermeister Bürgermeister 


